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ΘΕΜΑ:              «Καταβολή αποζημιώσεων στις πληγείσες από τον μεσογειακό κυκλώνα 

‘‘Ιανός’’ κοινότητες του Δήμου Πύργου Ηλείας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η ΠΑΒ   2913/02-10-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ν. 
Καραθανασόπουλος και Ν. Παπαναστάσης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Για τις καλυπτόμενες ζημιές που προξενήθηκαν κυρίως από τις βροχοπτώσεις -
ανεμοθύελλα που σημειώθηκαν στις 18 και 24 Σεπτεμβρίου 2020 στην ευρύτερη 
περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Ηλείας (συμπεριλαμβάνονται και οι 
κοινότητες Αγ. Απόστολοι, Βροχίτσα, Ελαιώνας και Κορυφή του Δήμος Πύργου),  σε 
αμπελοκαλλιέργειες, ελαιοκαλλιέργειες, καλλιέργειες κηπευτικών, καλαμποκιού 
κ.λπ) αναφέρεται ότι διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις από τις 
γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α.,  έγιναν 100 αναγγελίες  και υποβλήθηκαν 
4.424 δηλώσεις ζημιάς. Το έργο των εκτιμήσεων για τις ευπαθείς καλλιέργειες έχει 
ήδη ξεκινήσει πριν την λήξη της 15ημερης υποβολής δηλώσεων όπου και 
ολοκληρώθηκε και συνεχίζεται και για τις υπόλοιπες καλλιέργειες. Στην συνέχεια θα 
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων 
στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
 
Επισημαίνεται ότι οι εκτιμήσεις, διενεργούνται σύμφωνα με τους Κανόνες της 
Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του 
ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές δίνονται οδηγίες να είναι αντικειμενικοί και δίκαιοι και τα 
πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την 
απώλεια εισοδήματος των παραγωγών. 

Στο ποσοστό της ζημιάς, περιλαμβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής, 
(ποσοτική ζημιά ) και η ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, που 
προκαλείται «από την επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων αιτίων, 
εξαιτίας των οποίων προκαλείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου 
εισοδήματος του παραγωγού» καθώς και η υπολειμματική αξία . 

Επιπλέον, επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αξιοπιστία των 
εκτιμήσεων, σε συνδυασμό με την ταχύτητα διενέργειάς τους από έμπειρο γεωτεχνικό 
προσωπικό. 
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Κατόπιν αυτών είναι φανερό ότι δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας εκ μέρους των 
παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσματος και  κατά συνέπεια και στο ποσό 
της καταβαλλόμενης αποζημίωσης, λαμβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που 
επιδρούν στη διαμόρφωση της τελικής ζημιάς.  

 
Σχετικά με τη διαδικασία καταβολής των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σημειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την 
κείμενη νομοθεσία ως εξής:  
 
 Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 
 Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 
 Κοινοποιούνται τα πορίσματα (οριστικοποίηση πορίσματος). 
 Ακολουθεί τμηματικά η εκκαθάριση των ζημιών, η μηχανογράφησή τους και η 
καταβολή-ολοκλήρωση των αποζημιώσεων στους δικαιούχους παραγωγούς ανά την 
επικράτεια, οι οποίοι έχουν υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) 
και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε. 
 
Η δε καταβολή των αποζημιώσεων γίνεται τμηματικά και ολοκληρώνεται για όλη τη 
χώρα εντός των επόμενων μηνών του νέου έτους μετά τη ζημιά. 
 
Επομένως, η κάθε διαδικασία που αναφέρθηκε ανωτέρω χρειάζεται και τον ανάλογο 
χρόνο. Ωστόσο πολλές φορές, εφόσον είναι εφικτό, ο Οργανισμός καταβάλει τις 
σχετικές αποζημιώσεις μέσα σε ένα λογικό διάστημα από την συγκομιδή του 
προϊόντος και υπό την προϋπόθεση ότι έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του αρχείου 
ΟΣΔΕ.  
 
Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκης Βορίδης, τηρώντας στο 
ακέραιο τη δέσμευσή του για επίσπευση των διαδικασιών που αφορούν στην άμεση 
ανακούφιση των πληγέντων αγροτών του μεσογειακού κυκλώνα «Ιανός», κατέθεσε 
τροπολογία με την οποία ρυθμίζονται ζητήματα άμεσης προτεραιότητας του ΕΛ.Γ.Α., 
η οποία και ψηφίστηκε.  
Με τη συγκεκριμένη τροπολογία καθίσταται πλέον δυνατή η αποζημίωση των 
αγροτών που έχουν πληγεί από τη θεομηνία «Ιανός» στο 100% της ασφαλιζόμενης 
αξίας του φυτικού και ζωικού τους κεφαλαίου και επιτρέπεται η πληρωμή 
προκαταβολής έναντι της αποζημίωσης που δικαιούνται. 
Παράλληλα, στην τροπολογία περιλαμβάνονται και τα ζητήματα ρύθμισης των 
υπερωριών και των αμοιβών όσων απασχολήθηκαν επιπροσθέτως σε εκτιμήσεις και 
συνέδραμαν ουσιαστικά τον ΕΛ.Γ.Α. 
Εν συνεχεία, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκης Βορίδης, στο 
πλαίσιο των μέτρων που λαμβάνει το Υπουργείο για τη στήριξη των αγροτών που 
επλήγησαν από τον μεσογειακό κυκλώνα «Ιανός» και τηρώντας στο ακέραιο τη 
δέσμευσή του για άμεση πληρωμή μίας «γενναίας» προκαταβολής, μέχρι την 
οριστική εκτίμηση της συνολικής ζημίας που έχει προκληθεί στις πληγείσες 
περιοχές, ενέκρινε την πίστωση ποσού ύψους 26 εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο θα 
κατευθυνθεί σε 6.743 αγρότες και 169 κτηνοτρόφους. Το ποσό προκαταβολής, 
συνολικού ύψους 24,5 εκατομμυρίων ευρώ, αφορά στην αποζημίωση του πληγέντος 
φυτικού κεφαλαίου, ενώ για την αποζημίωση του ζωικού κεφαλαίου κατεβλήθησαν 
συνολικά 1.400.000 ευρώ. Τα συγκεκριμένα ποσά καταβλήθηκαν την Παρασκευή 
30 Οκτωβρίου του 2020. 

Επισημαίνεται ότι αυτή είναι η πρώτη φορά που ο Οργανισμός Ελληνικών 
Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ) καταβάλλει προκαταβολές αποζημιώσεων και 
μάλιστα σε χρονικό διάστημα 18 ημερών από την ημερομηνία λήξης υποβολής 
δηλώσεων ζημίας, οι οποίες μάλιστα, επίσης για πρώτη φορά, έχουν υπολογιστεί στο 
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100% της αξίας του ασφαλιζόμενου φυτικού και ζωικού κεφαλαίου. Επιπλέον, λόγω 
των μεγάλων ζημιών που προκλήθηκαν από τον Ιανό, οι πληγέντες παραγωγοί 
απαλλάσσονται από τα τέλη εκτίμησης.  

Τα παραπάνω κατέστησαν δυνατά έπειτα από την εντολή του Πρωθυπουργού, 
Κυριάκου Μητσοτάκη, να καλυφθεί το απαιτούμενο ποσό των αποζημιώσεων από το 
τακτικό αποθεματικό του κρατικού προϋπολογισμού μέσω της μεταφοράς ποσού 
ύψους 40 εκατομμυρίων ευρώ στα ταμεία του ΕΛ.Γ.Α., την ψήφιση της σχετικής 
τροπολογίας του κου Βορίδη, με την οποία επετράπη η αλλαγή του κανονισμού του 
ΕΛ.Γ.Α., προκειμένου να υπάρξει η απαραίτητη ευελιξία για την άμεση 
αντιμετώπιση των καταστροφών που προκάλεσε η θεομηνία «Ιανός» σε πολλές 
περιοχές της πατρίδας μας, καθώς και την άμεση υπογραφή μεταφοράς των 
σχετικών πιστώσεων από τον Αναπληρωτή Υπουργό Οικονομικών, Θεόδωρο 
Σκυλακάκη. H διαδικασία εξόφλησης των πληγέντων αγροτών αναμένεται να έχει 
ολοκληρωθεί μέχρι τις αρχές του μηνός Φεβρουαρίου του έτους 2021.  

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
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